
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Thießen 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 08.02.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:25 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro Thießen, Alte 

Hauptstraße 25 b, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Günther Lutze  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Heiko Bittner  
Ortschaftsrätin Gudrun Fräßdorf  
Ortschaftsrat Erik Goebel  
Ortschaftsrätin Waltraut Knöfler  
Ortschaftsrat Ralph Stukowski  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Tobias Fricke  
Ortschaftsrat Klaus Lutze  
Ortschaftsrat Hans-Dieter Müller entschuldigt 
Ortschaftsrätin Christel Schneidewind entschuldigt 
Ortschaftsrat Mathias Thiebe  
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 6 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 

bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

15.11.2011 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 15.11.2012 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
   

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 4 0 2 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

  
  
 5. Bestellung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Thießen in das Ehrenbe-

amtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-451/2012 

 Der Ortsbürgermeister informierte die Räte darüber, dass Her Bittner erneut zum 
Ortswehrleiter gewählt wurde und über alle erforderlichen Voraussetzungen für 
eine Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis verfügt.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 6 0 0 

 
Der Ortschaftsrat stimmte der Bestellung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr 
Thießen einstimmig zu. 
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 6. Gebührensatzung der Musikschule Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-446/2012 
 Der Ortsbürgermeister merkte an, dass diese Satzung bereits schon einmal auf 

der Tagesordnung stand und vom Rat abgelehnt. 
Es erfolgte eine Überarbeitung der Satzung. Die Gebühren wurden einmal nach 
der Art des Unterrichts (Einzel- oder Gruppenunterricht) sowie für den Erwachse-
nen- und Kinderbereich unterschiedlich gestaffelt. Der Ortsbürgermeister betonte, 
dass auch nach der Gebührenerhöhung die Einrichtung nicht kostendeckend ar-
beiten wird (Defizit von ca. 63 T€ 2011). Er hielt jedoch die Musikschule für die 
Förderung der Kinder und Jugendlichen für eine gute Institution. 
Herr Goebel wies darauf hin, dass sich die Kommune solch eine Schule eigent-
lich nicht leisten kann. Eine Gebührenerhöhung auf Kosten der Kinder zur Haus-
haltskonsolidierung sie nicht akzeptabel. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 1 3 2 

Der Ortschaftrat lehnte die Satzung ab. 
 
 

 
 7. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung öffentlicher Ge-

wässer 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) und deren Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-449/2012 

 Die Satzung mit einer umfangreichen Beschlussbegründung sowie Auszügen aus 
dem neuen Wassergesetz lag allen Ratsmitgliedern vor. Die Gemeinde Thießen 
hatte vor der Eingemeindung ebenfalls eine solche Satzung zur Umlage der Bei-
träge. Der Ortsbürgermeister merkte an, dass die Stadt Coswig (Anhalt) schon 
eher hätte diese Satzung verabschieden sollen. Immerhin werden hierdurch Ein-
nahmen in Höhe von 245.000 € erreicht. Neu ist, dass die Umlage aus einem 
Flächenbeitrag €/ha und einem Erschwernisbeitrag €/Einwohner besteht. 
Herr Stukowski wies darauf hin, dass es verständlicher und eindeutiger zu ver-
stehen wäre, wenn in der Satzung die Bezeichnung Grundsteuerpflichtige A und 
B gewählt wurde. Er stellte die Anfrage, ob es einen oder mehrere Bescheide 
gebe.  
Herr Bittner konnte nicht nachvollzeihen, warum die Hauseigentümer nun auch 
Beiträge bezahlen sollen. 
Der Ortsbürgermeister machte deutlich, dass alle Wohngrundstücke mit veranlagt 
werden. Alle Beiträge unter 5,00 € werden nicht erhoben und sind somit beitrags-
frei. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 2 2 2 

 
Der Ortschaftrat lehnte die Satzung ab.  
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 8. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 Internet 
- Baumaßnahmen sind noch nicht abgeschlossen 
- Masten wurden in der Ortslage rückgebaut 

 Windenergie 
Gestern fand in der Dorfschenke eine Informationsveranstaltung der Firma 
eab statt. Ortschaftschaftsräte und Flächeneigentümer waren eingeladen. 
Herr Zilitzinski bedauerte, dass in der Stadtverwaltung noch keine Entschei-
dung zum B-Plangebiet getroffen wurde, da der Regionale Entwicklungsplan 
bereits zur Genehmigung vorläge. Ansonsten gab es nicht Neues zu dieser 
Thematik. 
Herr Goebel merkte hierzu an, dass die Windbetreiberfirmen immer wieder 
auf die Gewerbesteuereinnahmen der Kommune hinweisen. Hingegen erhielt 
der OR von Frau Neumann die Auskunft, dass Gewerbesteuereinnahmen 
wohl erst nach 10 Jahren fließen. Er stellte die Anfrage zu den Gewerbe-
steuereinnahmen von Zieko für den Windpark von 2009 bis 2011. Der Orts-
bürgermeister berichtete, dass diese Anfrage bereits an die Bürgermeisterin 
gestellt wurde und es gab keine eindeutige Antwort dazu. Die Anfrage erfolgt 
an den Fachbereich Finanzen. 

 Informationen- 
- DGH – Abfluss war zugefroren, konnte bereits repariert werden 
- Kita – Heizung war eingefroren – Reparatur erfolgt 
- neue Tische für den Sitzungsraum, dank der Vermittlung von Herrn Goe-
bel 
  

Frau Knöfler wies darauf hin, dass sie wiederholt Rechnungen für die Straßenbe-
leuchtung in Luko bekommen würde, da die Anschrift nicht korrekt sei. 
Der Ortsbürgermeister hat die letzte Rechnung von der enviaM verlegt und bittet 
die Verwaltung die Adressierung gegenüber enviaM zu korrigieren. 
 
In diesem Zusammenhang diskutieren die Ortschaftsräte über die Zustellungs-
praktiken der Postzusteller. Postsendungen unter 06862 Thießen werden nicht 
mehr zugestellt und an den Absender zurückgeschickt. Diese Vorgehensweise ist 
sehr bedauerlich. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.25 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
 
 

  
Coswig (Anhalt), den 09.02.2012 
 
 
 
 
 
Lutze        Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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